

# 聚力 2014 行进中国 精彩故事

## 一字大义

# 变



11月10日,一位老人和小孩在辣椒节上玩耍。当日,云南省丘北县在椒莲广场举行歌舞汇演、摘辣椒比赛等活动,喜庆辣椒丰收。辣椒种植是丘北县的特色支柱产业,2014年丘北全县种植辣椒面积46.1万亩,产值达6.5亿元,辣椒产品畅销海内外。 新华社记者 杨宗友摄

要深化农村各项改革,完善强农惠农政策,完善农产品价格形成机制,完善农业补贴办法,强化金融服务。要完善农村土地经营权流转政策,搞好土地承包经营权确权登记颁证工作,健全公开规范的土地流转市场。

——摘自2014年中央经济工作会议

抓紧构建新形势下的国家粮食安全战略。把饭碗牢牢端在自己手上,是治国理政必须长期坚持的基本方针。综合考虑国内资源环境条件、粮食供求格局和国际贸易环境变化,实施以我为主、立足国内、确保产能、适度进口、科技支撑的国家粮食安全战略。

——摘自《关于全面深化改革农村改革加快推进农业现代化的若干意见》

坚持依法、自愿、有偿,以农民为主体,政府扶持引导,市场配置资源,土地经营权流转不得违背承包农户意愿、不得损害农民权益、不得改变土地用途、不得破坏农业综合生产能力和农业生态环境。

——摘自《关于引导农村土地经营权有序流转发展农业适度规模经营的意见》

现代农业正在更加明显地改变我们的生活。一个“变”字,既生动地反映出现代农业自身的发展,也深刻地反映出现代农业更加紧密地融入我们的生活。

这一点,生活在农村的人感受更加直接。尽管许多人可能还不知道现代农业的概念,但已经真切地感受到乡村生活的变化。这些变化,就发生在农民身边、发生在乡野田头,实质就是现代农业正在快速而显著地改变着农业和农村的面貌,改变着农民的生产生活。

事实上,这些年我国现代农业的发展,一步一个脚印、一年更胜一年。今年以来,我国经济发展进入新常态,全面深化改革、加快调整经济结构必须要有稳定的经济社会基础。农稳天下安,正是因为深化农村改革、加快推进现代农业发展,取得了粮食等主要农产品持续增产、农民持续增收这样的成绩,使得全面深化改革没有后顾之忧。

更具体地看,在城市,居民的菜篮子、米袋子、果盘子、奶瓶子越来越丰富多样,同时吃得越来越放心;在农村,农民种地逐渐轻松,而效益逐渐提升,土地还是过去那些土地,产出却更高更好。为什么会这样?就是因为现代农业的发展,改变了传统农业生产方式,牛耕马犁、扬鞭和号的景象正在被机械化、信息化、集约化取代,劳动生产率、资源产出率和商品率大大提高。

这些事实告诉我们,现代农业要抓住的几个核心环节:粮食增产、农业增效、农民增收,每一年都在走上台阶、发生新变化、出现新气象,这种变化不仅改变了农业的面貌,也影响和改变了城市的面貌,影响和推动了经济社会的进一步发展。

但是,从我国的国情农情来看,从现代农业发展与经济社会的实际需求来看,要让所有居民无论生活在城市还是乡村,都能真切地感受到现代农业的优质高效与便利美好,担子还很重、道路还很长。

所以,发展现代农业,既是“三农”已有成就的重要体现,也是“三农”持续发展的必由之路。对城市居民,现代农业意味着更美好、更丰富、更安全、更环保的农食产品;对农村居民,现代农业意味着更轻松、更高效、更愉快的生产生活方式;对整个社会,现代农业意味着从主要追求产量增长和拼资源、拼消耗的粗放经营,向数量质量效益并重、注重提高竞争力、注重可持续发展的集约发展转变。

正是基于此,党中央反复强调“三农”问题始终是全党工作的重中之重。而发展现代农业是夯实农业基础、推动“三农”工作全面发展的重要抓手,与我们每个人的生活都息息相关,更需要全社会持之以恒地关注关心。愿现代农业更进一步走进我们的生活。

文/本报记者 瞿长福

## 返乡农民圆了创业梦



凌继河,江西省南昌市安义县鼎湖镇西路村农民,原来在外做铝合金生意。5年前,他返乡种田,成了远近闻名的种粮大户。

凌继河,江西省南昌市安义县鼎湖镇西路村农民,原来在外做铝合金生意。5年前,他返乡种田,成了远近闻名的种粮大户。“安义很多人外出打工,担心家里的地没人管,都着急找人托管土地。”凌继河说,他首先流转亲戚家里的土地,越做越大,效益也越来越明显。“为何不把村里的土地都流转过来?”

今年,凌继河一共租了1.8万亩地,不但在本村流转,还到外村“包地”。有的地方整村的地都被他一人承包下来。他成立了公司,将种植结构调整成早稻加再生稻加油菜的模式,并进行精细化管理,大大提高了农业种植的产量和效益。

“光流转来土地还不行,如果不能科学种植,就会租得越多赔得越大。”凌继河说。因此大规模流转土地后,他在生产种植上重视应用测土配方、施用叶面肥等各项新技术。凌继河同江西农业大学、江苏农业研究院等院所建立了合作关系,引进高校先进的农业科技。

在凌继河的企业,负责管理种植的是6个合作社加4对夫妻组成的10多个大队,他们个个都是种植管理方面的能手。凌继河为他们制定了一套完善的激励机制,充分调动他们的积极性。合作社负责人每个月5000元收入,此外还能享有每亩地增收利润的55%;4对夫妻每月工资也是5000元,还享受任务产量之外的奖金。

文/本报记者 杜芳



## 仓满库盈 “菜篮子”供给充足

“以前,我固定在7月15日施穗肥,但每年气候不一样,有时就会遇到贪青早熟的情况。现在根据叶龄管理,水稻长到9个半叶时施肥,效果特别好。”黑龙江农垦七星农场的水稻科技示范户张景会种着650亩水稻。今年,七星农场重点推广应用了集中智能化浸种催芽、钵形毯式育苗机插、叶龄管理等新技术,113万亩水田创造了水稻17亿斤产量的纪录。

今年我国粮食产量达12142亿斤,连续两年跨上1.2万亿斤的台阶。“连年



## “接二连三” 农业综合效益凸显

记录着24小时的空气、土壤温湿度等信息。这是国家农业物联网区域试验工程示范点,合作社理事长顾靖对这套物联网设备很满意。

农机是农业科技的物化载体。“三夏”时的黄淮海地区麦农们纷纷感叹,原本人工收获半个月如今机收只要几个小时。耕种收一条龙作业模式,有力保障了农业的生产进度及质量。全国麦收基本结束时间



## “触电上线” 新型经营方式普及

农业生产向智能化发展,而农业经营也在向网络化发展。近两年,涌现出了一批如北京任我在线、上海菜管家等为市民提供日常生鲜农产品的电商企业。任我在线在国内首先突破了网络销售平价蔬菜水果、油盐酱醋等生活必需品的配送瓶颈。公司董事长徐一告诉记者,在北京开设了100个实体超市,通过自主研发的物联网支撑系统和新型货源组织方式,形成线上线下相融合的新型运营模式。目前全国农产品电商平台已逾3000

本报记者 乔金亮

“农为邦本,本固邦宁”。今年,粮食继续稳定增产,农牧渔全面发展。农业结构不断优化,初步形成了优质、安全、高效的农业产业体系。传统农业正加速向现代农业转型,科技对生产的支撑作用不断增强,农业物质装备水平稳步提高,新型经营体系取得长足进步。

今年我国粮食产量达12142亿斤,实现“十一连增”。连年增产,高产创建和增产模式攻关功不可没

“国家在15个省份启动实施肉牛基础母牛扩群增量项目,对规模养殖场户基础母牛扩群给予补贴,各地饲养母牛的积极性有所提高。”农业部畜牧业司副司长王宗礼分析说,今年以来,牛羊肉价格同比涨幅明显收窄。同时,规模养殖比重快速上升,肉牛、肉羊规模化养殖比重分别达到27.3%和31.1%。随着散户加快退出,经营主体面对产业波动更加理性,产业形态更加成熟,大型龙头企业不断涌现,龙头企业与养殖户利益联结更加紧密。

现代农业并不止于生产。休闲农业把“乡村”与“现代”联系起来,把农业的生态、生活功能体现得淋漓尽致

较去年同期提前4至5天,为秋粮生产争抢了农时。今年,中央财政农机购置补贴资金达到237.5亿元,同比增加20亿元。

现代农业并不止于生产。休闲农业把“乡村”与“现代”联系起来,把农业的生态、生活功能体现得淋漓尽致。目前,全国休闲农业经营主体超过180万家,其中农家乐超过150万家,规模以上经营主体超过4万家。

农村劳动力加快转移,农民合作社、家庭农场、产业化龙头企业等新型经营主体大量涌现,呈现出蓬勃发展的势头

新型职业农民成为新型经营体系的重要任务。农业部去年培养认定了10多万名新型职业农民。今年,中央财政投入11亿元启动新型职业农民培育工程,选择全国562个县进行重点示范,对符合条件者颁发新型职业农民证书,予以政策支持。

农业部副部长韩长赋说,新型农业经营主体加上农业社会化服务,将是建设现代农业的理想格局。依靠农业社会化服务体系的支持,能弥补生产经营主体耕地规模的相对不足,节本增效明显。

- 1月19日 《关于全面深化改革加快推进农业现代化的若干意见》发布
- 4月25日 央行实施定向降准,力挺“三农”融资。6月16日实施第二次定向降准
- 8月1日 新版食品安全国家标准《食品中农药最大残留限量》开始施行。我国食品中农药最大残留限量指标增加到3650项
- 9月29日 中央全面深化改革领导小组审议了《关于引导农村土地经营权有序流转发展农业适度规模经营的意见》
- 10月10日 农业部水稻高产攻关验收组在湖南宣布,第四期中国超级杂交稻新组合“Y两优900”高产攻关102.6亩示范片,平均亩产达1026.7公斤
- 11月20日 农业部会同有关部门联合批复了北京市通州区等34个县(市、区)为第二批全国农村改革试验区,同9个第一批试验区,分别承担14项新增改革试点试验任务
- 12月2日 中央全面深化改革领导小组第七次会议审议了《关于农村土地征收、集体经营性建设用地入市、宅基地制度改革试点工作的意见》